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1948 áprilisában, Tel-Aviv egyik eldugott leányis-
kolájában, a legfontosabb cionista testület, a Ben 
Gúrion által vezetett Általános Cionista Tanács tag-
jai között feszült és hangos vita folyt arról, hogy a 
brit erők kivonulása után megalakítják-e a zsidó ál-
lamot. A sajtónak nem volt szabad közölnie az ülés 
színhelyét, mert rajtaütésszerű arab támadástól le-
hetett tartani. A feszültséget az Egyesült Államok 
elnöke, Harry Truman üzenete szülte, aki azt kérte 
a zsidó politikai testülettől, hogy halasszák el az 
állam kikiáltását. A tanács egyetlen magyar szárma-
zású tagot mondhatott magáénak, mégpedig egy er-
délyi újságírót, politikust és cionista vezérszemélyi-
séget, Marton Ernőt. 

De hogyan került egy erdélyi zsidó zsurnaliszta 
az egyik legfontosabb palesztinai cionista politikai 
intézménybe? 

Marton Ernő rabbicsaládban született Dicső-
szentmártonban, és onnan került Kolozsvárra 1918 
végén, ahol csatlakozott a zűrzavaros politikai vi-
szonyok közben aktivizálódott zsidó nemzeti moz-
galomhoz. Hamar az erdélyi cionista szervezet, az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség meghatározó 
alakjává lépett elő, lefektetve a zsidó nemzeti ideo-
lógia alapjait és politikai kereteit. Marton minde-
nekelőtt újságíró volt, a Kolozsváron (majd később 
Izraelben) megjelenő Új Kelet című cionista napilap 
főszerkesztője, egészen haláláig. Nem volt tőle ide-
gen a politizálás sem, az erdélyi zsidók képviseleté-
re létrejött Zsidó Pártban vállalt jelentős szerepet. 
1930-ban a párt színeiben Kolozsvár alpolgármes-
tere, 1932–1933 között parlamenti képviselője volt. 
Ennek alapján nem meglepő, hogy hatalmas meg-
becsülésnek és ismertségnek örvendett az erdélyi 
zsidóság körében. A kisebbségi politika művelése 
mellett mindig is szem előtt tartotta a cionizmus leg-
főbb célját, a palesztinai zsidó állam megalakítását, 
bár nem gondolta, hogy az ő életében erre sor ke-
rülhet. 1921-ben még tudósítóként vett részt a 
Karlsbadban megrendezésre került XII. cionista 
kongresszuson, a későbbi cionista tanácskozásokra 
pedig már hivatalos delegáltként látogatott el.  
A kongresszusokon a cionista mozgalom legfonto-

sabb szereplővel alakított ki szakmai és baráti kap-
csolatokat. Többek között megismerkedett Strausz 
Adolf magyarországi cionista közgazdásszal, Louis 
Lipsky amerikai cionista vezetővel, Mose Sárett-tel, 
valamint az akkor már híres héber költőként elis-
mert Náchmán Bialikkal is.1 Az 1925-ös és 1927-es 
konferenciákon erdélyi delegátusként volt jelen.  
A közgyűlésen nem szólalt fel, de háttértárgyaláso-
kat folytatott erdélyi zsidó palesztinai kolóniák meg-
alakításáról, amelyekre elsősorban a máramarosi 
zsidóságot szerették volna kiküldeni.2 Többek kö-
zött tárgyalt George Halpernnel,3 Náchum Szoko-
lovval4 és Jacob Thonnal.5 1933-ban, 1937-ben és 
1939-ben is a delegáltak között találjuk.6 

1940-ben, a második bécsi döntés után az Új Ke-
letet a magyar hatóságok betiltották, így Marton 
főleg cionista szervezkedéssel és tudományos 
művek, illetve publicisztikák írásával foglalatosko-
dott. Ekkor született fő műve, A magyar zsidóság csa-

Olosz Levente 
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ládfája, amelyben vázolta a zsidók Magyarországra 
való bevándorlásának folyamatát és főbb jellegze-
tességeit. 1944-ben, a gettósítások kezdetekor 
Észak-Erdélyből Romániába szökött, ahol közre-
működött az erdélyi zsidóság mentési kísérleteiben. 
Bukarestben Marton több menekültügyi szervezet-
nek lett a vezetője, ebben a minőségében pedig a 
menekültek elhelyezésével, ellátásával és a Palesz-
tinába kivándorolni kívánó személyek útjának meg-
szervezésével foglalkozott. 7 A legnagyobb hírnevet 
mégis a háború után szerezte magának azáltal, hogy 
segített megnyerni a nagyhatalmak képviselőit a 
cio nizmus ügyének.  

 
 

AZ ANGOL–AMERIKAI 
VIZSGÁLÓBIZOTTSÁG ELŐTT 

 
A holokauszt teljesen átrendezte a cionista mozga-
lom nemzetközi helyzetét: háttérbázisát megsokszo-
rozta, felkeltette a két szuperhatalom, az Amerikai 
Egyesült Államok és a Szovjetunió szimpátiáját, va-
lamint szervezeti kereteit is megerősítette. A győz-
tes országok számára a zsidókérdés nyílt probléma-
ként került előtérbe, mivel közel 250 ezer zsidó me-
nekült elhelyezéséről kellett gondoskodniuk 
németországi, ausztriai és olasz DP-táborokban 
(Displaced Persons Camp – menekültek/hontalanok 
tábora). Palesztina kérdésében új fejezetet nyitott 
Harry Truman elnök, aki 1945 nyarán a brit kor-
mánynak tett javaslatot 100 ezer zsidó menekült pa-
lesztinai befogadásáról. A lépés egyaránt magyaráz-
ható az amerikaiak humanitárius érzékenységével, 
valamint a közel-keleti stratégiai szerepük növelé-
sének igényével.8 A brit vezetés, félve a tengerentúli 
erős szövetségi kötelék megbomlásától, nyíltan nem 
utasíthatta el az ajánlatot, ugyanakkor a követelés 
elfogadása a regionális pozícióit megrendítő lázadá-
sokat váltott volna ki az arab világban. Ernest 
Bevin brit külügyminiszter a kérdés együttműködé-
ses megoldását ajánlotta, így próbálva meg eloszta-
ni a felelősséget és az anyagi terheket.9  

Az Amerikai Egyesült Államok elfogadta az 
együttműködési ajánlatot, és a részletek kidolgozá-
sa után, 1945. november 13-án jelentették be az eu-
rópai zsidóság és Palesztina problémáival foglalko-
zó Angol–Amerikai Vizsgálóbizottság (Anglo–Ame-
rican Committee of Inquiry into the Problems of 
European Jewry and Palestine) megalakítását.  
A cionista vezetés először elutasítással reagált, 
mondván, a bizottság felállítása visszalépést jelent 
az addig elért eredményeikhez képest, és a nagyha-
talmak megszegik a nekik tett ígéreteiket. Ennek 
tudatában egyes cionista körökben a bizottság mun-

kájának bojkottálása is felmerült lehetőségként.10 
Marton, aki ekkor Genfben tartózkodott, nem ér-
tett egyet a mozgalom fősodrának álláspontjával.  
A bizottság felállításában történelmi esélyt látott a 
zsidó érdekek beteljesítésére. Genfi beszélgetése-
ken, valamint Londonba és Jeruzsálembe írt leve-
lekben igyekezett meggyőzni feletteseit, hogy tegye-
nek megfelelő intézkedéseket a bizottság munkájá-
nak irányítására, mert „annak tevékenysége nem 
bízható a sorsra és a véletlenre”.11 A cionista vezetés 
– Mose Sárett-tel az élen – végül arra a következte-
tésre jutott, hogy az együttműködés elutasításával 
csak azt érik el, hogy álláspontjuk nem kerül a nem-
zetközi szereplők látókörébe, valamint távolmara-
dásukkal végső soron elidegenítik az Amerikai 
Egyesült Államokat is.12 Az angol-amerikai vegyes-
bizottság először az európai menekülttáborokat és 
fontosabb zsidó központokat látogatta végig, majd 
Egyiptomba és Palesztinába utazott. Bécset jelölték 
ki európai útjuk végső állomásának, ahol a tanúk 
kihallgatása után elkészíthetik a jelentés zsidó túl-
élőkre vonatkozó fejezetét.  

Az európai cionista érdekeket a vizsgálóbizottság 
előtt a Genfben tartózkodó Marton, Richard Licht-
heim, a Zsidó Ügynökség helyi kirendeltségének 
vezetője, Gideon Rufer palesztinai megbízott, és dr. 
Gerhart Riegner, a Zsidó Világkongresszus genfi 
irodájának vezetője képviselte.13 A négy emberből 
összeállt testület munkájára a Zsidó Világkongresz-
szus elnöke, Nachum Goldmann is felhatalmazást 
adott.14  

Reigner körlevelet küldött a közép-európai zsidó 
közösségekhez, amelyben statisztikai adatokat kért 
az adott ország háború előtti zsidó lakosságáról, a 

Richard Lichtheim, a Cionista Világszervezet Nemzetek 
Szövetségéhez delegált képviselőjének igazolása  

Marton Ernő számára
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deportáltakról, valamint a túlélőkről. Hivatalos ada-
tok hiányában olyan megbízható és objektív becs-
léseket is elfogadott, amelyeknek hitelessége ellen-
őrizhető volt.15 A körlevélre válaszul német, olasz, 
görög és csehszlovák zsidó vezetőktől érkeztek je-
lentések.16 

Marton 1946. január végén utazott Bécsbe 
annak érdekében, hogy a kelet-európai zsidóság kö-
rében végzendő bizottsági munkát előkészítse, és 
lehetőség szerint a delegációt a zsidó nemzeti érde-
kek mentén befolyásolja.17 Marton kezdetben na-
gyon jó hírekkel szembesült, mivel a városba elő-
ször érkező két amerikai bizottsági tag, Bartley 
Crum és Frederick Leggett „igen kedvezően nyilat-
koztak a helyzetről és kvázi mint bizonyosságot kö-
zölték, hogy a vizsgálóbizottság Bécsben időközi ja-
vaslatot fog tenni az angol és amerikai kormányok-
nak, amelyben az eddig látottak alapján kérni fogja 
100 ezer certifikát kiadását. Ezek a híresztelések ki-
szivárogtak a közvéleménybe és a sajtóba, és nagy 
örömet keltettek.”18 Hamarosan megérkezett a bi-
zottság többi tagja is, akik más helyszínek látogatá-
sa alapján eltérő tapasztalatokat szűrtek le. A brit 
tagok általánosságban ellenezték a javaslatot, elnö-
kük, John Singleton megfordította a kezdeménye-
zést, és a zsidók táborokba zárását javasolta. Crum 
ragaszkodott az elhatározásához, és ezért még man-
dátumáról is hajlandó lett volna lemondani, de a bi-
zottság amerikai elnöke meggyőzte őt a maradásról. 
Kompromisszumos megoldásként végül a bizottság 
nem adott ki időközi javaslatot.19  

A javaslat körüli viták és a brit delegáció maga-
tartása aggasztotta Martont, de bizakodott az ame-
rikai tagok cionista szimpátiájában. Barátjának kül-
dött levelében így írt erről: „Különösen az angolok 
magatartása nyilvánvalóan rosszindulatú. A bizott-
ság egyik tagja, Crossman nem is rejti véka alá zsidó -
ellenes érzelmeit. Nagy baj, hogy a bizottság három 
amerikai tagja még nem érkezett meg, holott ezek 
között van James McDonald és Philips, akik az 
ügyünk barátai, és akikkel Svájcban Lichteim és  
Riegner beszélgetett.”20  

A cionista esélyeket a kelet-európai zsidó dele-
gáltak elmaradása is csökkentette. Az angol és ame-
rikai külügyminisztérium hetekkel azelőtt kéréssel 
fordult a Romániában, Magyarországon és Bulgá-
riában működő Szövetséges Ellenőrző Bizottságok-
hoz, tegyék lehetővé a bizottság belépését az orszá-
gokba, hogy ott tanulmányozhassák a helyi zsidó-
ság helyzetét. A szovjet hatóságok nyomására a 
kérést mind a három ország kormánya elutasította. 
Pótmegoldás gyanánt a genfi cionista munkacso-
port azt szerette volna elérni, hogy a kelet-európai 
zsidóság képviselői jelenjenek meg a bizottság előtt, 

és személyesen számoljanak be tapasztalataikról. 
Csakhogy a „bizottság semmi hajlandóságot nem 
mutatott a meghívások kiküldésére”, és Martonékat 
arról informálták, hogy „a bizottság többségének az 
a véleménye, hogy már eleget láttak a balkáni álla-
mok zsidó viszonyainak megvizsgálására”.21 

A fejleményekről Marton és munkatársai értesí-
tették a nemzetközi zsidó szervezetek londoni és 
genfi székhelyeit, ennek nyomán a helyi zsidó szer-
vezetek nyomást gyakoroltak az angol és amerikai 
kormányokra, hogy Bécsbe hívják a kelet-európai 
zsidó vezetőket. Ezek után a vegyesbizottság febru-
ár 20-án a rádióban tette közzé a meghívást.22 Ké-
sőbb hivatalos levélben is elküldték a felkérést. 
Marton szerint az általa készített névjegyzék alap-
ján hét-hét romániai és magyarországi zsidó sze-
mélyt jelöltek ki, de az angol titkár szabotázsa miatt 
csak egy-egy embernek küldték ki a meghívót.  
A magyar és román delegációt levélben és telefonon 
is sürgették, de hamar egyértelművé vált, hogy 
azok nem fognak Bécsbe érni, mielőtt a vegyesbi-
zottság február 26-án elhagyja a várost. A Bécsben 
tartózkodó cionisták egyöntetű javaslatára Martont 
ajánlották megjelenésre a bizottság elé, mint olyan 
személyt, aki a két ország zsidó közösségét beható-
an ismeri. 23 Marton úgy emlékezett, a válasz nem 
váratott soká magára: „Úgyszólván az utolsó pilla-
natban kaptam meg a bizottság hivatalos meghívá-
sát, hogy péntek délután 3 órakor jelenjek meg az 
amerikai főparancsnokság épületében a bizottság 
előtt, és tegyek tanúvallomást a magyar és a román 
zsidóság ügyében.”24 A kihallgatásra február 22-én 
került sor, bár későbbi beszámolók tévesen február 
23-át említettek. 

A vegyesbizottság munkarendjéhez igazodva 
Marton német nyelvű összefoglalót nyújtott be 
mondandójának főbb pontjairól, a kétórásra nyúló 
vallomását pedig angol nyelven adta elő.25 Törté-
nészként és szociológusként mutatkozott be, előadá-
sát e professziók szellemében állította össze. „Az 
első perctől fogva tárgyilagosan tártam fel a helyze-
tet, és nem kíméltem saját hibáinkat sem” – vallotta 
meg később.26 Először ismertette a holokauszt  
mérlegét, amelynek következtében a Hitler uralma 
alá került zsidóság 70 százaléka elpusztult. A két 
országra vetített pontos statisztikai adatokkal  
demonstrálta a pusztítás mértékét, az újrakezdés le-
hetetlenségét és a segélyre rászorulók számát. Fel-
hozta példaként, hogy 1945-ben Budapest zsidósá-
gának 77 százaléka ruhasegélyben, 46 százaléka 
élelmiszersegélyben, és 66 száazléka pénzsegélyben 
részesült. 

Előadásának második részében a zsidó túlélők 
reintegrációjának esélyeit taglalta. Ebben a tekin-
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tetben az újjáéledő antiszemitizmust emelte ki, 
amely több forrásból táplálkozik, beleértve az ok-
tatást, a zsidó vagyonok visszaszolgáltatásából ki-
alakult ellentéteket, a kommunista pártban helyet 
foglaló zsidó vezetők iránti ellenszenvet, valamint 
a hajdani zsidó foglalkozásszerkezet újratermelődé-
se miatt érzett frusztráltságot. Végső konklúzióként 
azt állította, hogy a nem zsidó társadalom zsidók 
nélkül kívánja élni az életét, a két csoport közötti 
ellentét majdnem kibékíthetetlen. Szavai így hang-
zottak: „Mi visszatértünk. Ők úgy gondolták, hogy 
mi mind hallottak vagyunk, akiket a föld alá temet-
tek. Meglehetősen elégedettek voltak azzal, hogy 
nincs több zsidó és ebből származó zsidó probléma. 
Visszatérésünk fájdalmas meglepetésként érte őket. 
Úgy néznek ránk, mint szellemekre. Még az irán-
tunk szimpátiát mutató politikailag baloldali elemek 
is felismerték a hiányunkból adódó előnyöket.” Vé-
gezetül kitért a formálódó demokráciák zsidóelle-
nes magatartására. A zsidó önszervezés legfőbb 
gátja az, hogy ezek a kormányok a zsidó etnikai po-
litizálásra reakciós vonulatként tekintenek, és min-
den lehetséges eszközzel ellehetetlenítik a tevékeny-
ségüket.27 

Hutcheson elnök Marton cionizmushoz fűződő 
viszonyáról érdeklődött, amire Marton őszintén fe-
lelt. Továbbá megkérdezte az előtte állótól, hogy a 
helyében mit tenne, milyen jelentést terjesztene a 
kormánya elé. A választ nemcsak Marton elevení-
tette fel később, hanem a palesztinai sajtó is buzgón  
idézte:  

„Éreztem a kérdésben rejlő csapdát. Tudtam, 
hogy ravasz módon állított nehéz helyzet elé. Érez-
tem, hogy szokványos cionista válasszal most nem 
lehet eredményt elérni. Ezért a következőket mond-
tam: Számomra a cionizmus nem politikai, hanem 
tudományos meggyőződés.  Uraim, Önök eddig a 
zsidó kérdésnek csak a negatív, boldogtalan oldalát 
látták. Látták az európai zsidóság elpusztult marad-
ványait és azok szenvedéseit Európa népei között. 
Innen Önök tovább folytatják útjukat Palesztinába. 
Ott meglátják majd a zsidókérdés pozitív oldalát. 
Látni fogják, mit tudott létrehozni a zsidó alkotóerő. 
[Azután] ellátogatnak majd az arab országokba. 
Látni fogják, hogy ott milyen hatalmas területek fe-
leslegesen állnak rendelkezésre. Ha ezt mind látni 
fogják, akkor az Elnök úrnak nem lesz szüksége az 
én tanácsomra, akkor tudni fogják a bizottság tag-
jaival együtt, hogy mi a helyes megoldás.”28  

Az Angol-Amerikai Vizsgálóbizottság létrejötté-
nek körülményei és az abban részt vevő nagyszámú 
jogász miatt inkább egy bírói testülethez hasonlított, 
mintsem egy politikai megoldást előkészítő tanács-
hoz. Ebből kifolyólag a bizottság tagjai ügyészi 

megfogalmazású, tárgyalótermi stílusú keresztkér-
désekkel faggatták a tanúkat.29 Jól felépített vallo-
mása ellenére Martonnak is provokatív kérdéseket 
szegeztek. Frank Buxton, Lord Morrison és Jo-
seph Hutcheson kérdések özönét zúdították rá, sok-
szor félbeszakítva előadását. Amikor például a 
zsidó kivándorlás szükségességét ecsetelte, megkér-
dezték tőle, hogy a zsidók milyen arányban kellene, 
hogy elhagyják Európát. Azt válaszolta, hogy min-
den zsidónak el kellene hagynia Európát a saját és 
a kontinens érdekében.30 

Az előadás közben Richard Crossman mutatta a 
legnagyobb érdeklődést a tanúvallomás iránt, Mar-
ton később úgy idézte fel, hogy „biztatás, részvét és 
együttérzés melegét éreztem magam felé áradni”.31 
Az előadás után Crossman is kérdésekkel árasztotta 
el, majd személyes gratuláció közben egyéni talál-
kozót beszéltek meg. Marton a bemutatkozáskor 
döbbent rá, hogy ismeri Crossmant, a háború alatt 
ő volt az angol rádió egyik német nyelvű bemondó-
ja. Marton, diplomáciai érzékről tanúskodva, sok 
százezer európai zsidó nevében köszönte meg „a bá-
torítást”, amelyet a rádióadások nyújtottak számuk-
ra, mivel a háború alatt a „londoni rádió előadásai 
és üzenetei voltak az egyedüli reménysugár, amely 
élethez és derűsebb jövőhöz kötötte” az európai  
zsidóságot.32 Richard Crossman a Munkáspárt tag -
jaként került az angol parlamentbe, eredeti fog - 
lal kozását tekintve politikai filozófiát oktatott és új -
ság íróként dolgozott.33 Palesztina kérdésében kez-
detben az arabok érvelését tartotta elfogadhatóbb-
nak, és úgy gondolta, hogy egy arab többségű állam 
létrehozása lenne a cél egy zsidó kisebbséggel.34 

Közben Hutcheson elnök arra kérte Martont, 
hogy vallomását írásban is nyújtsa be, mert annak 
adatait a bizottság alaposabban szeretné tanulmá-
nyozni. Marton vállalkozott a feladatra, de az idő 
rövidsége miatt csak német nyelven tudta elkészíte-
ni, a fordításra végül Crossman ajánlkozott. Mar-
ton visszatért a magyarországi Joint bécsi székhá-
zába, a Strudelhof-gasse 10. szám alatti „főhadiszál-
lásra”. Két gépírónőnek felváltva diktált, és 
vasárnap délután 3 órára készen is lett a 92 gépírá-
sos oldalt kitevő jelentés. Az összefoglaló a szóbeli 
vallomásának struktúráját követte, de sokkal rész-
letesebben, adatgazdagabban mutatta be az európai 
zsidóság pusztulását. Jól ismert történelmi és tár-
sadalmi szabályszerűségeket fektetett le, amelyek-
ből egyenértékű következtetésként a cionista célok-
kal megegyező megoldást mutatott ki.  

Marton a Sacher Hotelben adta át Crossmannak 
a jelentését, ahol annak konklúzióját is megvitatták. 
Marton ebben azt állította, hogy „az európai zsidó-
ság megmaradt töredéke nem életképes többé, és a 
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szociális, pszichikai és biológiai hanyatlás olyan 
ijesztő jeleit mutatja, amelyek semmi reményt nem 
nyújtanak arra, hogy újból egészséges közösséggé 
váljék”. A megoldást pedig több okból csakis Pa-
lesztina jelentheti, mert az európai zsidók többségé-
nek ez az úticélja, csak Palesztina hajlandó befogad-
ni őket, és az átélt traumákat csak ott tudnák be-
gyógyítani. 35 A zsidó államiság kapcsán hosszas 
vitába bonyolódtak, mivel Crossman hajthatatlan-
nak mutatkozott a cionista álláspont elfogadására. 
Felvetéseire Marton hangsúlyozta, hogy szükséges 
egy ország, ahol a zsidók az államalkotó nép jogával 
rendelkeznek, de ez az államépítés nem irányul az 
arabok ellen. A beszélgetésről készített jelentésből 
kiderül Martonnak a palesztinai arabokról vallott 
elképzelése: „Nem akarunk egyetlen arabot sem ki-
űzni Palesztinából. Nem akarjuk kisebbségi sorba 
taszítani őket. Testvérként akarunk velük együtt 
élni. Palesztinán kívül az araboknak számos állama 
van, ahol nagy tömegekben élnek. Kétmillió négy-
zetkilométer földterület áll rendelkezésükre »nem-
zeti törekvéseik« beteljesítéséhez…”36 Az egy órát 
tartó beszélgetés során Martonnak sikerült szimpá-
tiát ébresztenie vitapartnerében, de a zsidó állami-
ság tekintetében nem tudta teljesen meggyőzni őt.  

A bizottságban betöltött munkájáról írt könyvé-
ben Crossman hosszasan idézte Marton jelentését. 
Bevallottan Bécsben fogadta el a cionista berendez-
kedés lehetőségét, a „metamorfózis” beteljesítésé-
ben a Martonnal folytatott diskurzus, valamint a je-
lentés is nagy súllyal esett latba.37 Természetesen 
más faktorok is közrejátszottak Crossman – és a bi-
zottság angol tagjai – véleményének formálásában, 
leginkább az európai DP-táborokban és a lengyel-
országi túlélők között tapasztalt nyomorúságos  
viszonyok. Itt tudtak először szimpátiát érezni a zsi-
dósággal, és megértették, hogy sokan miért nem ké-
pesek azokon a helyeken tovább maradni, amelye-
ket egykor otthonuknak neveztek.38 

A történtek után egy évvel írt visszaemlékezésé-
ben Bartley Crum dicsérőleg tett említést Marton-
ról, aki „mesteri elemzésében” kiválóan összefoglal-
ta a zsidó migráció és a háború utáni antiszemitiz-
mus problémáit.39 A palesztinai zsidó sajtó kimerítő 
beszámolót adott Marton bécsi szerepléséről, a va-
lóságot hűen érzékeltető példáit és frappáns vála-
szait sűrűn idézték.40 Palesztinából gratuláló levelek 
tucatjait kapta. A cionista mozgalmi elvbarátai, 
mint Weinberger József, Márton Lajos, Kasztner 
Rezső és felesége fejezték ki elismerésüket. A Háá-
vodá Hácioni párt, valamint a Váád Leumi (Zsidó 
Nemzeti Tanács) elöljárói Herman Cvín, a Hisztad-
rut egyik erdélyi származású vezetőjén keresztül 
gratuláltak neki. Az utóbbi intézmény tagjai, köz-

tük David Remez és Golda Meir érdeklődtek sze-
mélye iránt, mivel számukra „mint ismeretlen csil-
lag tűnt fel”.41 A palesztinai levélírók egyöntetűen 
arról számoltak be, hogy a vallomás a palesztinai 
zsidó közösségben (jisuv) nagy visszhangot keltett, 
és az „egész ország róla beszél”.42 Márton Lajos a 
következőket írta: „A jisuv óriási lelkesedéssel és 
megelégedéssel pertraktálja kijelentéseidet. Az álta-
lános vélemény szerint lepipáltad vallomásoddal az 
összes eddigi cionista vezetőket, Brodezkyval az 
élen.” Herman és Márton Lajos levelei alapján ál-
lítható, hogy az ekkor szerzett ismeretségnek kö-
szönhetően megnyílt előtte a palesztinai politikai 
pálya lehetősége. „Egy bizonyos, hogy a nyilatko-
zatoddal (dacára, hogy még nem ismerik teljes ter-
jedelmében) olyan névjegyet tettél le a jisuv asztalá-
ra, amely minden kaput megnyit előtted, mikor ide 
fogsz érkezni. Nem jössz üres kézzel, mint Fischer 
Jóska és a többiek. Mindenki rólad beszél, érted 
lelkesedik és diadalmasan ismeri el, hogy nemcsak 
elsőrangú diplomata, de a legjobb politikusok egyi-
ke vagy, akikkel a zsidóság ma rendelkezik” – írta 
barátja.43 

A Palestine Post cikke Marton Ernő meghallgatásáról
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Február 24-én beérkezett a magyar zsidó szerve-
zetek memoranduma is a vizsgálóbizottság elé.  
A dokumentum megszövegezésében a Magyaror-
szágon akkor jelen lévő összes vallási és világi zsidó 
szervezet részt vállalt, név szerint a Magyarországi 
Izraeliták Országos Irodája, a Magyarországi  
Autonóm Ortodox Izraelita Hitfelekezet Központi 
Irodája, a Zsidó Világkongresszus magyarországi 
képviselete, a Magyarországi Cionista Szövetség, 
valamint az Agudat Izráel magyarországi szerveze-
te. Szokatlan egyetértésben megállapították, hogy 
a „magyarországi zsidóság jelentős része ki akar 
vándorolni az országból”, a Palesztinába igyekvők 
számát 63 500 főre becsülték.44 

Az angol–amerikai vegyesbizottság végső jelen-
tésében elutasította egy zsidó állam létrehozását  
Palesztinában, helyette egy közös arab–zsidó állam-
forma kialakítását irányozta elő. De a cionizmus 
számára a bizottság jelentése mégis részleges győ-
zelmet jelentett, mivel százezer beutazási engedély 
azonnali kiadását szorgalmazta az európai zsidó me-
nekültek részére. A bizottság munkájában eltöltött 
120 nap átformálta Richard Crossman gondolkodá-
sát, és a politikus beállt a zsidó nemzeti mozgalom 
elkötelezett támogatóinak sorába. Amikor 1947-
ben az ENSZ palesztinai problémával foglalkozó 
bizottsága, az UNSCOP a terület státuszának jövő-
jéről döntött, Crossman sikeresen lobbizott a zsidó 
állam megalakításáért.45 

A vizsgálóbizottság távozását követően Marton 
családjával együtt Párizsba utazott, ahol új megbí-
zás várta. Ekkor zajlott a világháborút lezáró béke-
konferencia, ezen a nemzetközi zsidó szervezetek 
arra törekedtek, hogy a békeszerződésekbe kisebb-
ségvédelmi, lehetőleg specifikusan a zsidóságra vo-
natkozó klauzulák kerüljenek be, hasonlóan az 
1919-es versailles-i békeszerződésekhez. Marton, a 
Zsidó Világkongresszus megbízásából vett részt a 
román zsidóságot képviselő delegációban, olyan 
személyekkel közösen, mint Fischer Tivadar, a két 
világháború közötti erdélyi cionista mozgalom és 
politika legfontosabb alakja, Alexandru Șafran, Ro-
mánia akkori főrabbija, Mișu Weissman és Mișu 
Benvenisti cionizmus iránt elkötelezett ügyvédek, 
valamint Arnold Schwefelberg, a Zsidó Világkong-
resszus romániai vezetője.46 A békekonferencián a 
zsidó szervezetek és delegátusok együtt képviselték 
a zsidóság érdekeit. A zsidó élet más területeihez 
hasonlóan a különböző csoportok között itt is ér-
dekkülönbségek törtek felszínre. Marton a cionista 
szempontokat próbálta érvényre juttatni, többek 
között igyekezett elérni a Romániából kivándorolni 
készülő zsidók vagyontranszferének jóváhagyását. 
Munkája felkeltette a magyar zsidó közélet érdek-

lődését is, Kahán Niszon levélben kérte, hogy ha-
sonló módon járjon el a magyar zsidóság ügyében 
is, mivel „sok gazdag magyar zsidó akar kivándo-
rolni, de a devizanehézségek miatt erre nincs lehe-
tőségük”.47 Végül a cionista szempontok nem érvé-
nyesültek, de egyben az alaptörekvések is kudarc-
cal végződtek. A kisebbségi jogok tekintetében 
sikerült néhány módosítást kieszközölni, de zsidó-
ságra vonatkozó rendelkezések nem kerültek be a 
békeszerződésekbe.48  

Marton utolsó európai feladatát kudarcként volt 
kénytelen elkönyvelni. Ám összességében a hábo-
rút követően a nemzetközi zsidó és segítő szerveze-
tek kötelékében kifejtett munkálkodása közben 
mégis jelentős kapcsolati tőkét halmozott fel a zsidó 
nemzeti mozgalomban, neve pedig széles körben is-
mertté vált a palesztinai zsidó közösségben. Így 
amikor 1946 végén Palesztinába emigrált, hírneve 
és kapcsolatrendszerre tette lehetővé, hogy bekerül-
jön a legfontosabb cionista intézmény, a Zsidó 
Ügynökség vezető testületébe. 

 
 

A CIONISTA VILÁGSZERVEZET 
VÉGREHAJTÓ TANÁCSÁBAN 

 
Marton politikai előléptetésére a decemberben Bá-
zelben megrendezett XXII. Cionista Világkongresz-
szuson került sor. A háború utáni első nagy cionista 
összejövetel többek között Morrison-Grady tervét 
Palesztina kolonizációjáról és Palesztina felosztásá-
nak kérdését tárgyalta. A kongresszus egy hosszú 
rivalizálást is lezárt Dávid Ben-Gúrión, a paleszti-
nai szocialista párttömörülés (Mápáj) és Háim  
Weizmann, a Cionista Világszervezetet Londonban 
székelő vezetője között. A konferencia elvetette a 
Weizmann által képviselt tárgyalásos utat a britek-
kel, így Ben-Gúrión lett a mozgalom de facto vezető-
je.49 A megválasztott Általános Cionista Tanács 
(Háváád Hápoel Hácioni), amely egyben a Zsidó 
Ügynökség (Szochnut) Végrehajtó Bizottságaként 
is működött, már a megváltozott erőviszonyokat 
tükrözte. Marton Weizmann követőjének számított, 
ám a háború alatt szívélyes kapcsolatot alakított ki 
a szocialista frakcióval is (legfőképpen Mose Sárett-
tel), és ténykedései ismertté tették a cionista politi-
ka minden ágában. Ennek köszönhető, hogy a 
kongresszuson őt is beválasztották a vezető testü-
letbe.50 Izraelbe visszatérve rendszeresen részt vett 
annak ülésein, ahol megfelelő tanácsokkal látta el 
kollégáit a kelet-európai zsidó bevándorlás témájá-
ban. 

Mindeközben Palesztina a politikai átalakulás 
küszöbére került: az országban heves harcok rob-
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bantak ki a központi kormányzattól elszakadt zsidó 
paramilitáris szervezetek (Irgun- és Stern-csoport), 
illetve a brit helyőrség között. Részben az elszenve-
dett veszteségek, részben Nagy-Britannia megtört 
nemzetközi helyzete miatt London Palesztina kér-
dését az ENSZ testülete elé utalta. Az ENSZ-köz-
gyűlés 1947. november 29-én elfogadta Palesztina 
egy arab és egy zsidó államra való felosztásának ter-
vét. Az Egyesült Államok és a Szovjetunió – eltérő 
geopolitikai és gazdasági okok miatt – támogatta az 
önálló zsidó állam létrehozását. Marton sokakkal 
együtt az utcán ünnepelte a történelmi eseményt.51  

Mivel az arab országok helytelenítették a felosz-
tást és egy zsidó állam létesítésének lehetőségét, a 
palesztinai arab félkatonai egységek zsidó célpon-
tok ellen indítottak támadásokat. A jisuv életét fo-
kozatosan háborús berendezkedés váltotta fel, fő 
katonai szervezete, a Hagana védekezésre rendez-
kedett be, és fegyverkezéssel készült a háborús ve-
szélyre. A magyar zsidók közül sokakat besoroztak 
a katonai szervezetbe, többek között Schön Dezsőt 
is, aki megérkezése után már puskával a kezében 
szolgált. Martont nem hívták be katonai szolgálatra, 
annál is inkább, mivel fontos politikai tisztséget töl-
tött be. Miután a britek bejelentették, hogy 1948. 
május 15-ig kivonják csapataikat a mandátum terü-
letéről, a zsidó vezetés nehéz döntés elé kényszerült: 
választhattak az állam kikiáltása mellett, ami a kör-
nyező arab államok azonnali támadásával járt, vagy 
dönthettek úgy is, hogy nemzetközi szereplők be-
vonásával egy átmeneti megoldással, de saját állam 
nélkül hidalják át az ellentéteket. 

Az áprilisban összeült Általános Cionista Tanács-
nak kellett dönteni a zsidó államalakítás kérdéséről, 
és ki kellett neveznie az első ideiglenes zsidó kor-
mányt. Marton is részt vett a bevezetőben említett, 
tel-avivi Dov Hotz utcai Mizrachi leányiskolában 
két hétig tartó ülésszakon. A feszült hangulatban a 
tanács tagjainak zöme hajlott az Amerikai Egyesült 
Államok elnökének kérése felé, és a zsidó állam ki-
kiáltásának elhalasztását pártolta.52 Marton így 
idézte fel a dilemmát: „Világosan éreztem, hogy a 
tagok többsége nyíltan vagy ki nem mondottan haj-
lik arra, hogy elhalasszuk a döntést. Az ülésszak 
első felében egyetlen ember volt csak, aki makacsul, 
elszántan és hajlíthatatlanul ragaszkodott ahhoz, 
hogy május 15-én meg kell alakulnia a zsidó állam-
nak. Ez az ember Ben-Gúrión volt.” A patthelyzetet 
azzal oldották fel, hogy egy megválasztott, igen 
szűk körű katonai és politikai bizottság előtt a ka-
tonai szakértők és a Hagana hírszerzésének embe rei 
részletes képet adtak az esélyekről. Tájékoztatták 
őket a két ellenséges tábor haderejéről, harci felké-
szültségéről, valamint a birtokukban lévő bevethető 

fegyverállományról. A Hagana felszereltsége hiá-
nyos volt, még puskája sem volt minden katonának, 
csupán kis lőtávolságú tüzérségi fegyverekkel ren-
delkeztek. Ám Marton szerint a katonai vezetők 
„hangsúlyozták, hogy különböző külföldi államok-
ban nagy mennyiségű hadi felszerelést vásárol-
tunk”.53 Az információk alapján a győzelem esélye 
elérhetőnek látszott: „Azokból az információkból, 
amelyeket ezeken a bizottsági üléseken kaptunk, 
kétséget kizáró módon győződtünk meg arról, hogy 
a zsidó jisuv és a Hagana a győzelem komoly esélye-
ivel veheti fel a harcot az arab államokkal. Termé-
szetesen tudtuk, és ezt nem hallgatták el előttünk a 
katonai szakértők sem, hogy minden háborúban 
vannak esélyek, és így az előttünk álló háborúban 
is a körülményeknek szerencsésen kell összejátsza-
niuk, hogy megállhassuk a helyünket.”54 Miután a 
tényekkel tisztába kerültek, hosszú vitát követően 
a bizottság megválasztotta a 37 tagú ideiglenes ál-
lamtanácsot, amely az első választásokig a törvé-
nyek meghozataláért felelt, valamint az ideiglenes 
kormány tagjait adta.55 Ezeknek Marton már nem 
volt tagja. 

Marton Ernő részére kézbesített meghívó 
Izrael állam függetlenségének kikiáltására 
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Marton számára az ezt követő hetek „komor” 
hangulatban teltek, mivel mindenki a közelgő hábo-
rúra készült. Az ideiglenes államtanács május 14-ére 
időzített ülése is a háborús hangulat jegyében zaj-
lott. A bevezetett rendkívüli óvatossági intézkedé-
seknek tudható be, hogy az ideiglenes kormány és 
az államtanács tagjain kívül mindössze 150 vendé-
get hívtak meg a tel-avivi múzeumba, a deklaráció 
helyszínére. A meghívókat az utolsó órákban kéz-
besítették ki küldöncök útján. Marton is csak két 
órával az ülés megkezdése előtt kapta kézhez.  
A meghívó az államtanács ülésére szólt, amely az 
állam függetlenségének kikiáltását hirdette, vala-
mint kiemelten kérte a címzettet, hogy „tartsa titok-
ban a meghívó tartalmát, valamint a gyűlés időpont-
ját és helyét”.56  

Az esemény a megindultság és a felhőtlen öröm 
légkörében zajlott. Marton saját szemével látta 
annak a célnak a beteljesülését, amelyért egész éle -
tében tollal a kezében küzdött. Az esemény után ké-
szített jegyzeteiben saját érzelmeit patetikus szavak 
közé vegyítette. „Fél négy órakor már zsúfolásig 
tele volt a múzeum aránylag kicsi kiállítási terme. 
A falakat mindössze egy nemzeti zászló és egy 
Herzl-kép díszítette. […] Semmi teátrális rendezés, 
semmi póz, semmi mesterséges ünnepélyesség. Az 
első pillanatokban szinte 
megütköztem ezen a kere-
setlenségen és formátlansá-
gon, és arra gondoltam, 
hogy fogjuk ezt a történelmi 
képet közvetíteni az eljöven-
dő nemzedékeknek. Csak-
hamar hatalmába kerített 
ennek az egyedülálló pilla-
natnak lenyűgöző nagysága 
és lelket megrázó hangulata. 
Az ünnep nem kívülről, 

hanem a lelkekben zajlott le.” Miután Ben-Gúrión 
felolvasta a függetlenségi nyilatkozatot és Ráv 
Frischmann-Majmon, a zsidó állam első vallásügyi 
minisztere imát celebrált, Martont és a tömeget tel-
jesen magával ragadták az érzelmek: „Figyeltem az 
egész termet, e pillanatban egyetlen szem sem ma-
radt szárazon. A megindultság, az öröm, ugyanak-
kor a mindenre elszántság könnyei voltak ezek.  
A nagy pillanat igézete hatalmába kerített minden-
kit. Ha azelőtt még mardosták kételyek a szíveket, 
ezek a könnyek nyomtalanul elmosták őket. Az al-
vajáró biztonságával hagytuk el a múzeumot.”57 

Tömeg a tel-avivi múzeum előtt

Résztvevők Izrael Állam függetlenségének kikiáltásán

A kormány létrehozása után a Cionista Világszer-
vezet és annak szervei, így az Általános Cionista Ta-
nács háttérbe szorult, mindazonáltal az évek folya-
mán tovább ülésezett. Marton ezeken rendszeresen 
részt vett. Az államalapítás után Izrael első kül-
ügyminisztere az a Mose Sárett lett, aki Martonnal 
a háború alatt és után szívélyes kapcsolatot alakított 

Ben Gúrión felolvassa a függetlenségi nyilatkozatot
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ki. Mivel a külügyminiszter ismerte Marton nem-
zetközi zsidó intézményekben vállalt munkásságát 
és a mozgalomban betöltött kimagasló szerepét, dip-
lomáciai tisztséget ajánlott számára. A konkrétumo-
kat illetően a források némiképp eltérnek, annyi 
mégis bizonyos, hogy Stockholmba akarta kinevez-
ni követnek,58 némelyek szerint pedig egy másik al-
kalommal Magyarországra szerette volna delegálni 
Izrael diplomáciai megbízottjaként.”59 Egyik aján-
latot sem fogadta el, hivatkozott gyenge egészségi 
állapotára, felelősségére a magyar zsidó bevándor-
lók iránt, akiknek segíteni szeretett volna, valamint 
az ország iránti szeretetére, amelyet nem akart el-
hagyni. Valószínűsíthető, hogy a döntésében befo-
lyásolták a holokauszt alatt átélt megpróbáltatásai, 
illetve vezetői tisztségében vallott kudarcai is. Tu-
lajdonképpen Marton egy rövid, ámbár intenzív 
aktív cionista politizálás után kikerült az izraeli po-
litika fősodrából. Továbbra is tagja maradt a Hala-
dó Pártnak – vagy a kortársak elnevezésében: Prog-
resszív Pártnak –, de nem akart jelentős pozíciót 
vállalni. Párttársai Martont a Kneszet képviselői 
székében szerették volna látni, ő azonban a válasz-
tási lista utolsó, bejutást nem garantáló helyeire 
kérte magát.60 Összesen három alkalommal jelölték, 
1949-ben 112.,61 1955-ben 111.62 és 1959-ben a 
114.63 helyen. Az első években aktívan politizált, 
rendszeresen tartott politikai választási beszédeket 
és előadásokat a magyar zsidók számára.64 Az or-
szágos politikától azonban távol tartotta magát, he-
lyette a magyar zsidó közéletet választotta. 
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